2007-11-01
Augs+2Bugy+ Cuyy + légre termer = F
E=p(@,y), n=1v(y)

= Auge + 2B ugy + Cuyy + ligre termer = F
A=A0,0,+2Bp,p0y+Copyp,
B=Ag.t).+ Coythy+ B (pathy + @ytba)
C = Apatpa + 2 Bty + Chyy

> 0: hyperbolisk
B%? - AC{ =0: parabolisk
<0: elliptisk

1. Hyperbolisk: B2 — AC >0.
Vi vill férsoka annullera A och C.

Apepe+2Bopy+Coypy=0

Delar med ¢, - @q:

2
A+2B% 1 ¢ (ﬂ> —0
<pz (pz

Pz

C¢y+<3im)%:o

wy —BExvVB*—AC
B c

For ap, + by, =0 betraktar man den karakteristiska ekvationen a dy =bdz. I detta fallet:

{a - B+VB _AC
b = C

Vi tar ¢, ¢ som lésningar till karakteristiska ekvationen.

2Bu§2 + lagre termer = F'

(kanonisk form).
2. Parabolisk typ: B2— AC =0. Vi ska annullera A och B.

Apgpe +2B oy + C oy, =0

Py _Bi\/ﬁ

Pz C

Bos+Cpy=0

E=o(z,y)



Som 7 tar vi n=1(x,y) som ar oberoende av ¢(x,y).

Bio+Cipy#0 eller “/’m Va | 40,

Py ¢y

3. Elliptisk typ: B2— AC <0.

Skriver karakteristiska ekvationen:

A‘Pz‘Pw+2BS@w‘Py+C80y‘Py:O~

oy —BExvVB*—AC
B c

Pz

Coy,+ (Bi\/W)%zo‘.??

komplexa Koefficienter

Skriver C dz = (B +vB?-A C)dy. ¢(z,y) = &r allminna 16sningen, ¢ = @1 +ips.

E=pi(z,y); n=wa(z,y)
SB=0;A=C
EXEMPEL:

Ugg — 2COS T Ugy — (3+sin® )uyy — yuy =0

A =1
B = —cosz
C = —3—sin’x

—AC=cos’z+3+sin>z=4>0

g Pz — 2008 T+ a0y — (3+8in’T) Py =0

Delar med @yp,:

( ) —9cosz- P 3 _sin2z=0

Py Py
ﬂ:cosav:I:\/AI:(:os:r:i2

y

Yz + (—cosz£2)p,=0

Karakteristiska ekvationen: dy = (—cosz +2)dx.

/dy / (—cosx £2)d

y=—sinz+2x 4+~

y+sinz+2x=-

y+sinx—2z=7vy
E=y(z,y)=y+sinz+2x

n=1(w,y)=y+sinz—2z



A=C =0. Vill berskna B:
Ugp = UgPy + Upthy = Ug(cos 2 + 2) + uy(cos z — 2)
Uz = (ug(cos T+ 2))s + (uy (cosz —2)), =
=ugg(cos T+ 2) +ug (—sinz) +upz(cosx — 2) +u,( —sinz) =
Uge(cos T 4 2) @, + Ugy(cos T+ 2)1y — ug Sin T + une(cos T — 2)pu + Upy (cos T — 2) 1, + uy( —sin )

EXEMPEL:

y2uzx+2wyux'y+w2uyy=0

A
B =
c

8 8 <
Ve

B?—AC=(zy)?—2*y?=0
Karakteristiska ekvationen:

Y2000z +28Y a0y +2° 0y py =0

2
y2+2my%+x2<ﬂ>

z Pz
_ 2_ 2.2
py_ —TYE (zy)” —z7y" ey_ Y
Pz z? " s T
Toy+yp,=0

Karakteristiska ekvationen: ydy =z dz

2 2
_ y_z
/ydy—/xdx, 5 5 +

ro[-2

Svar: £ = p(z,y) =y?— 22 n="7 Vi kan ta niistan vad som helst, bara det &r oberoende. n=z.

EXEMPEL:

(1+2%)uze + (1+y*)uyy =0
A= 1422
B =0
C = 1+y9?

B2~ AC=—(1+2%)(1+y?)



Elliptisk.

(14 2%) 00z + (1 + %) @yoy =0

(1+2%) + (1+9?) (%)220

1
oy (_ 1+w2)2_i\/—1+m2
Pz 1+y2 ‘/1+y2

1
py(1+y?)7—ivV1+a2 =0
—iV14+2?dy=+1+¢y?dz

—idy = dz
V1ity?2 V14a?

—i/ dy :/ dz
V1+y? V1+a2

—iln(y++v1+y?) =In(z+V1+2?)+ v

1n<m+\/1+—a)2)+iln(y+m)=7
e oy e O R

EXEMPEL:
Sin?z ug 4 —2ysinz-ugy + y2“@/@/:0

A sin’z
B = —ysinz
C = 2

B? — AC =y?sin’r — y?sin?zx =0

SIN?T a0z — 2 ysine Yy + Y2 ypy =0

2
Sin2$—2ysin$ﬂ+y2<ﬂ) -0
Pz Pz

$y _ysinz+0 sinz

P y2 Yy

Ypy —sinz e, =0



Karakteristisk ekvation: —sinz dy=ydz:

dy dz

y sinz

_fdy_ [ dz
y J sinz

—lny:ln|tan%| +

—Ilny - ln‘tang‘ =7
E=op(x,y)
n=zz
EXEMPEL:

TUpz+Yuyy=0, x,y>0

A==z
B =0
C =y

B2-AC=0-2y<0

T Peprt+ YPypy=0

ﬂ@y_i\/i‘»oz:o

—iyzdy=,/ydz
dz __.dy
vz v

20T =—12/f+7
2z +i2,/y =7
0E=px,y), 2/¥=v(,y)



